



□钟华论

## 将调查研究发扬光大

“以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大”——习近平总书记今年6月在内蒙古考察时,强调大兴务实之风,抓好调查研究,在察实情、出实招、求实效上下功夫。

当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展。在全党大兴调查研究,以深化调查研究推动解决发展难题,是这次主题教育的重要内容和鲜明特色。

回望党的百年奋斗史,调查研究是我们党的传家宝。从启航红船到领航巨轮,在深入开展调查研究的基础上制定和执行正确的路线和方针政策,让我们党牢牢把握历史主动,带领人民不断创造历史伟业。

实践发展永无止境,调查研究永远在路上。在强国建设、民族复兴的新征程上,如何进一步用好调查研究传家宝,让调查研究在新时代焕发新光彩?时代和人民期待着共产党人作出新的回答。

(一)

“你的工作场所使用的是煤气灯、煤油灯还是其他照明设备?”

“机器是专门雇工人来擦拭的呢,还是由使用机器的工人在工作日内无偿地擦拭的?”

“开不开工?”……

这是140多年前,马克思为调查法国工人工作、生活情况而制作的《工人调查表》中的问题,一项一项非常具体,很接地气。

正如马克思所说:“一个不了解社会现状的人,更不可能了解力求推翻这个社会的运动和这个革命运动在文献上的表现。”调查研究是马克思主义经典作家认识世界、改造世界的重要方法。马克思主义在调查研究的基础上产生,也在调查研究的基础上不断发展。

为了写《资本论》,马克思在近40年的时间里对资本主义社会进行了全面、系统、动态的调查研究,阅读了2000多册经济学著作,收集了4000多种报刊,还经常深入到工厂、农村进行实地调查。恩格斯用21个月时间在英国进行了广泛而深入的调查,访问工厂、矿山和工人家庭,与工人、医生、教师等交朋友,搜集了大量第一手材料,写出了不朽之作《英国工人阶级状况》。

翻开我们党的历史,许多熠熠生辉的理论创新,许多影响深远的重大决策,无不源于深入扎实的调查研究。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,我们党一路走来,重视调查研究成为党的光荣传统和优良作风,大兴调查研究成为党带领人民不断取得胜利的重要法宝。

面对“红旗到底打得多久”的质疑,毛泽东同志立足中国大地,把握中国国情,科学回答了“中国的红色政权为什么能够存在”的重大问题,“星星之火,可以燎原”的信念在共产党人心中扎下根来。

面对“建设一个新世界”的课题,我们党开展大规模调查研究,严格区分和正确处理我矛盾和人民内部矛盾,正确处理我国社会主义建设的十大关系,探索适合中国国情的社会主义建设道路,党带领人民在社会主义革命和建设取得独创性理论成果和巨大成就。

面对“建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义”的时代之问,我们党深入开展调查研究,坚持实事求是,一切从实际出发,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作,把调查研究作为我们党科学决策的重要依据、联系群众的重要途径、做好工作的重要方法、改进作风的重要环节,在全党大兴调查研究。党的十八大后出台的中央八项规定,第一条就是“改进调查研究”。从党的群众路线教育实践活动到“三严三实”专题教育,从“两学一做”学习教育到“不忘初心、牢记使命”主题教育,从党史学习教育到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,每一次党内集中学习教育都对调查研究提出明确要求,做好调查研究成为重要内容。

(下转第四版)

### 今日看点

#### 捕捞大银鱼

有机水稻,越种越有“科技范儿”

宝清文化创意中心8月末对外开放

详见第三版

### “品味龙江”之“仲夏行”系列报道①



桦南紫苏 “金叶子”打造 助农增收新引擎

详见第六版

### 码上端详

60部! 我省优秀科普微视频作品名单揭晓



## 许勤在全省防汛防台风视频调度会议上强调

# 周密部署 严阵以待 全力迎战台风“卡努”

### 梁惠玲作工作部署

本报9日讯(记者李国玉)9日,省委、省政府召开防汛防台风视频调度会议,深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾的重要指示精神,全面落实中央、国务院工作要求,坚持人民至上、生命至上,树牢底线思维、极限思维,全面动员、调度部署,全力迎战台风“卡努”,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

省委书记、省人大常委会主任许勤主持会议并讲话。省委副书记、省长梁惠玲作工作部署,省领导张安顺、王一新、何良军、于洪涛、余建、李毅、徐向国出席会议。省气象局、省水文水资源中心、省应急管理厅、哈尔滨市、牡丹江市、佳木斯市、鸡西市、双鸭山市、伊春市、七台河市、鹤岗市、绥化市汇报相关工作。

会议指出,当前洪水尚未消退,6号台

风“卡努”即将到来,影响区域与上轮降雨高度重合,雨情、汛情、灾情形势严峻复杂,防汛防台风挑战巨大。各级各部门要始终把保护人民生命安全放在第一位,以最高标准、最严要求、最快速度做好防汛防台风各项工作,努力把灾害损失降到最低。

会议强调,要加强监测预警预报,紧盯“卡努”移动路径,聚焦重点流域、台风覆盖区、人员密集区、地质灾害易发区等重点部位,及时发布预警信息和防台风技术措施,为提前防范应对灾害争取主动。要坚决果断转移安置涉险群众,降雨重叠区域、林区、山区、矿区、低洼地带等高风险区域,要立即将人员安全转移,做到不落一户、不漏一人,坚决防止人员伤亡。要针对风险目标加强巡查消除,对水

一步加大。

在信贷结构上,我省精准惠及重点领域和薄弱环节,信贷结构持续优化。

积极助力乡村振兴。6月末,全省农业贷款余额1973.3亿元,同比增长17.9%,比年初增加327.4亿元,同比多增81.7亿元;农户贷款余额1987.5亿元,同比增长13%,比年初增加466.4亿元,同比多增103.3亿元;农村贷款余额6948.8亿元,同比增长8.1%,比年初增加695.1亿元,同比多增235.4亿元。

工业贷款增长较快。6月末,全省工业贷款余额3551.6亿元,同比增长13.6%,

比年初增加388.9亿元,同比多增223.6亿元。工业中长期贷款余额2272.6亿元,同比增长24.4%,比年初增加362.9亿元,同比多增273.5亿元。

普惠小微金融服务水平持续提升。6月末,全省普惠小微贷款余额1880.6亿元,同比增长16.2%,支持经营主体近49万户,同比增长9.1%,比年初增加3.3万户,覆盖面进一步扩大。全省普惠小微信用贷款余额504.9亿元,同比增长49.3%,信用贷款占普惠小微贷款总量的比重为26.8%,同比提高5.9个百分点。

(下转第三版)

## 梁惠玲在尚志市、五常市指导抢险救灾和灾后恢复工作时强调

# 加快做好受灾地区抢排抢修 尽快恢复正常生产生活秩序

本报讯(记者薛立伟 徐佳倩)8月8日,省委副书记、省长梁惠玲到哈尔滨市尚志市、五常市指导抢险救灾和灾后恢复工作,看望慰问奋战在防汛抢险救灾一线的广大干部群众。她强调,要深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真落实党中央、国务院工作部署,坚持人民至上、生命至上,全力做好抢险救灾、受灾群众生活保障和灾后恢复等工作,尽快恢复受灾地区正常生产生活秩序。

在尚志市,梁惠玲先后来到人民广场、丽水嘉园小区、马延乡红星村、马延村和一面坡镇镇东村、铁道村、镇北村,察看

城乡内涝积水强排和防疫消杀、水毁道路桥梁抢修,以及稻田、玉米地、蔬菜大棚等受灾情况,深入受灾群众家中看望慰问。在五常市,梁惠玲来到安家镇、二河乡,时代中学安置点,沿途察看受灾农作物和水毁道路抢修情况,了解转移群众安置工作。她要求各级政府和有关部门要始终把群众利益放在第一位,开展防汛抢险救灾救灾和灾后恢复,尽快恢复受灾地区供水、供电、通信和交通,加强风险隐患排查处置,全力为灾区恢复生产生活秩序提供服务保障;勉励受灾群众坚定信心、抗灾自救,表示政府将与大家一道战胜困难、共渡难关、重建家园。

梁惠玲强调,要统筹调集各方资源,争分夺秒抢排城乡积水,尽快封堵河堤缺口,加快水毁道路桥梁等重大基础设施抢修,加密巡堤查险,拉网式开展巡路查险,及时消除安全隐患。要抓紧修复受灾农作物和农业设施,加强技术指导服务,扎实做好农业防灾减灾救灾工作,努力将灾害损失降到最低。要做好排水除涝、淤泥清理、消杀防疫等工作,全面排查房屋建筑等风险隐患并及时除险加固,加强安全检查评估,确保受灾群众早日安全返回家园。要妥善安置转移避险和受灾群众,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有临时住所、有干净水喝、有病能及时医治。要开展党

员干部包保入户,摸清群众受灾情况,了解群众困难和需求,统筹做好救灾与救助,切实保障群众基本生活。

梁惠玲指出,据气象预报预测,今年第6号台风“卡努”北上有可能影响我省部分地区,与前期强降雨地区高度重合。要紧盯重点区域和重点部位,全力做好防范应对准备,加密监测预报预警,加强水库堤坝除险加固,加快水毁设施抢修恢复,全面开展巡查排查,切实提高工作预见性、精准性、系统性,下好先手棋、打好主动仗。

省委常委、哈尔滨市委书记张安顺及省直有关部门负责同志分别参加。

## 来自一线的报道——防汛救灾进行时



### 抢修

连续的强降雨,使牡丹江沿海河流域电力设施受损严重。国网牡丹江供电公司派出专业抢险队伍,克服天气恶劣、山区施工环境复杂、道路桥梁冲毁等诸多困难,全力投入抢险救灾工作。由于海林市长汀地区积水迟迟不退,道路桥梁冲断,机械无法进场,导致110千伏海长线等抢修现场工作困难。

8月9日17时45分,国家电网公司调派的载重直升机到达110千伏海长线(海林到长汀)组塔现场,对被洪水冲击损坏的铁塔进行抢修,完成整塔吊装组塔工作。

张恩全 任海霞 本报记者刘晓云摄

稻子过水了还能要吗?听专家怎么说!



了解这一点,“卡努”不可怕



## 苏州市企业家赴哈尔滨商务考察团座谈交流会举行

### 蓝绍敏出席并讲话

本报讯(记者郭铭华)为贯彻落实黑龙江省党政代表团赴长三角地区学习考察有关精神,8月8日下午,由哈尔滨市政府主办,哈尔滨市贸促会、苏州市企业发展研究会承办的苏州市企业家赴哈尔滨商务考察团座谈交流会在哈尔滨举行。省政协主席蓝绍敏出席会议并讲话。

会议气氛热烈而活跃。11位考察团成员踊跃发言,蓝绍敏不时与他们互动交流,了解企业现状和发展方向,介绍黑龙江省和哈尔滨市有关情况。

蓝绍敏说,黑龙江省高度重视营商环境建设,推出一系列创新举措,促进了全省营商环境建设水平持续提升。省政协在省委领导下,通过“一库一网一平台一沙龙”等途径,为招商引资献计出力、为企业尽心尽力、为振兴发展凝心聚力。同时,发挥政协联系面广、信息灵通的独特优势,积极牵线搭桥、推动对接合作,协助政府招商引资,也是政协参与优化营商环境、助力振兴发展的务实举措。

蓝绍敏说,当前,黑龙江省正在深入贯彻落实习近平总书记对我省重要讲话重要指示精神,加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”,经济社会发展不断取得新的成绩。希望考察团成员在实地调研、现场感受哈尔滨市和黑龙江发展环境的基础上,找到深入交流合作和企业转型发展的机会。可以顺着市场脉络找机会,在黑龙江从全国市场的末梢变成区域中心枢纽的转变中参与到“构建向北开放新高地”的大局中来;可以顺着原料线索找机会,着眼黑龙江油、气、煤、粮和石墨等优势资源的精深加工拓宽企业发展思路;可以顺着产业链找机会,瞄准黑龙江“4567”现代产业体系,以强链、补链、延链的思维谋划企业投资项目;可以顺着科技成果转化途径找机会,探索与黑龙江科研院所和高等院校开展不同方向的合作,在龙江这片热土上,创造苏州企业新的发展奇迹。

据悉,此次来哈的苏州市企业家商务考察团涉及近30家企业,涵盖食品、医药、新材料、精密制造、信息技术等众多领域,其中有多家上市公司或在行业领先的重量级企业。考察团将到哈尔滨新区等地调研考察,寻求投资机会、对接合作项目。

哈尔滨市有关负责同志参加会议。